

Kmetijski list

Glasilo „Samostojne kmetijske stranke za Slovenijo“.

Naročnina:

pololetna	Din 30—
polletna	Din 15—
letna	Din 7-50
posamezna številka	Din 1—

Kmet pomagaj si sam,
in svoje stališče v državi
uravnaj si sam!

Inzerati:

malí oglaš do 5 petít vrst	Din 1-50
večji inzerati od 10 petít vrst naprej	Din 2-—
naslice, izjave, poslano, reklame petít vrst	Din 3-—

Uredništvo in upravljalstvo lista je v Ljubljani, Kolodvorska ulica 7, v hiši „Ekonom“.

Radič in kmetijski pokret.

L. 1904, to je pred 20 leti, so počeli buditi kmeta trije slovanski narodi, Čehi, Švehi, Bulgar, Stambolijci in Hrvat Radič. Sv. nla in Stambolijci sta častno vršila in završila svoje poslanstvo. Vstvarila sta čudo dobrin za kmetijski stan. Vseh treh je bil za datek dvigniti kmeta iz blata, kamor so ga potlačili zrelejši stanovci. Vsporedno s klicanjem kmeta k samozavesti sta Švehi in Stambolijci vstvarjala dobrine z gospodarskimi organizacijami, s kmetijskim združenstvom in kmetijskim šolstvom. Radič pa je ostal skozi 20 let tam, kjer je začel. Namreč, dvignil je kmeta iz blata, rekel mu tudi: »Ti si človek, zavedaj se tega,« dalje pa ni šel.

Vzrok, da ni šel dalje, more biti to, da Radič ni bil kmet, da ga vsled tega ni gnala potreba v to borbo, kakor je gnala Šveho in Stambolijcega, ki sta bila kmeta. Vsem, ki smo sledili temu pokretu, se za njega navduševali ali že delovali, je znano tole pribito geslo: **Prez gospodarske moči ni samostojnosti.** Brez politične moči ni gospodarske svobode? To dvoje je nerazdružljivo, kar mora razumeti in delati vsak voditelj pokreta zemljedelev. To sta delala Šveha in Stambolijci, a tega ni delal Radič.

Mogoče, da je Radič tudi ovrnilo dejstvo, da se mu je pridružilo meščanstvo, da ni mogel ali hotel vršiti prave organizacije kmeta. Dokaz: Ko smo bili svoj čas na vladi, mi je očital dr. Maček, podpredsednik Radičeve stranke, da je to težka napaka. Odgovoril sem mu: »Mi smo podprli vlado za čeno svobodnega izvoza živine. Vsled tega dejstva vidi, kako so tudi hrvatski sejni prepolnjeni talijanskih kupcev. Mi smo to storili, torej v rešitev tudi hrvatskega kmeta.« Dr. Maček mi je na to odgovoril: »Tem bolje bi bilo za nas; ako ni iz-

voza, bi mi meso ceneje jedli.« Dr. Maček je advokat.

To so torej tudi okolnosti, vsled česar se Radič ni povzpeli dalje v vršitvi kmetijskega pokreta. On in njegova zagrebačka gospoda izjavlja: »Mi nismo stanovska nego ljudska seljačka stranka, torej to kar naši klerikalci, katerim naj kmet služi samo z glasovi, oni pa, da vodijo prevarniško politiko. Hrvatski kmetijski voditelji so se pa izjavili ob priliki predavanja dr. Herzoga v Beogradu, ko je ta rekel, da so oni ljudska stranka, da so in hočejo biti stanovska kmetijska stranka.

Od Radiča in njega meščanskih voditeljev torej nima kmet pričakovati osamosvojitve. Kaj potem hočejo naši slovenski kmetje iskati v Radiču? Mar samo republiko? Z samo republiko se ne da živeti. Ako dobimo jutri republiko, bo treba ravnati tako, da se oblačiti, plačevati ceste, železnice, bolnice in podobno. Prva potreba je, vzbujanje kmetijske zamožnosti, združenje kmetov v celi državi v eno stranko, delavecev pa v drugo ter da se kmet in delavec pogodita za skupno državno vodstvo.

Naša rešitev ni ne v Radiču in ne v republiko, nego v nas samih, v naših glavah, v naši pameti. Mi znamo, da bodo šli v prihodnji dobi hrvatski kmetje z nami v volitve v enotni stanovski podeželski stranki cele države. In Radič bo šel z njimi ali pa bo osamljen. Slovenski kmetje in podeželsko ljudstvo torej pojdi z nami, ki hočemo in pridemo skupno s hrvatskim in srbskim kmetom ter vsem podeželskim ljudstvom. Le združenji moremo vzeti oblast države v svoje roke. Razcepljeni pa vzdržujemo moč gospode, med katero je tudi Radič.

Ivan Mrmolja.

Naši sejni — podoba gospodarstva.

Na sejmih je mogoče najlepše opazovati podeželsko življenje. Na sejmih se najprej občuti, kako se godi podeželskemu ljudstvu. In če s tega stališča le nekoliko opazujemo letošnje semnje na kmetih, takoj vidimo, kako propada kmečki stan. Vsi sejni so dobro obiskani, dosti je živine, a ni

nikjer kupcev. In če se kateri kam vendar le izgubi, ponuja tako sramotno nizke cene, da kmetje ničesar prodati ne moremo. Za najboljšo volo nam ponujajo po 45 kron za kg žive teže in za prešiče ne dosti bolje. In tako se zgodi, da mora tisti siromak, ki neobhodno potrebuje denar, če ga

rubijo za davke ali mora obleči in obuti otroke, izgubiti dosti tisočakov od sponladanske kupnine pri paru volov. Čisto gotovo pa je, da se niti za en par volov ne dobi tistega denarja, kakor pa so volji koštali lansko leto. Isto je s prešiči. Kam bo to pripeljalo? Zato stoji vsa kupčija, ker ni denarja. Kramarji stojijo v praznih štantih in zastoj vabijo odjemalce. Kmet nima denarja, ker ne more prodati svojega blaga, in če kmet nima denarja, ga manjka vsem. To se najlepše vidi na letošnjih sejmih. Vse je mrtvo, vse počiva, vzdihuje in s strahom gleda v bodočnost, kaj bo, kaj bo?

Samo mestna gospoda si roke mence od zadovoljnosti češ: zdaj bomo pa poceni jedli. Samo tisto je drago, kar moramo od mestne gospode kupiti. In ta gospoda, ki je s svojo carinsko in trgovinsko politiko kmeta popolnoma uničila, izgubila zanj svetovna tržišča, mu zaprla izvoz in mu z državnomočjo znižala cene, se še upa na deželo in prosi kmečkih kroglic. Kako so sladki in gladki! Kako imajo lepe besede!

Kmetje, vi pa dobro pomislite, kako je bilo, ko je bila Samostojna Kmetijska Stranka močna in kako je bilo, ko je bil tov. Pucelj za poljedelskega ministra. Prešli so imeli primerno ceno, izvažali smo žive v Italijo, Švico, na Francosko, v Avstrijo in Nem-

čijo. Italijani in Nemci niso prihajali samo na sejme, marveč so iskali blaga celo po štalah! Če kmetje primerjamo tiste čase s sedanjimi, nas kar srce boli; kam smo zašli s klerikalno in liberalno gospodo?

Današnje izvozne carine, ki imajo namen obogatiti samo bogate banke, lastnice velikih izvoznih glavnic, so napravili ravno ti gospodje lansko spomlad, kakor jih imamo sedaj na vladi. Od teh torej ne moremo pričakovati pomoči. Ti morajo banke poslušati. Ali mi smo imeli štiri mesece štiri klerikalne ministre in med njimi širokoustnega kmeta dr. Kulovca. In ti niso hoteli carine odpraviti, ne odpreti tujih tržišč, ne skleniti dobre trgovske zveze. Štiri mesece je »kmetijski« minister in Feldkurat dr. Kulovec »študiral« izvozno carino in zato je ostala taka, kakor so jo bili napravili prijatelji tistih bank, ki imajo velike glavnice, kakor Zaprešič, Vrhnika itd. in ki zato ne moremo dopustiti, da bi kmet prodajal živo živino čez mejo.

Tovariši — kmetje! Vi, ki se vračate z naših sejmov brez denarja, vi, ki ste zastoj redili celo leto živino in prešiče ter morate sedaj lezti ob polni štali v nove dolgove, dobro pomislite kaj vas še čaka, če boste zopet izročili svoje kroglice tistim, ki bi vas radi samo odgrali in za vaše žulje zastoj ali vsaj po ceni jedli!

O samostojnejih.

Naša stranka o svojih nasprotnikih lahko vse dokáže, kar trdi in piše. Material o klerikalcih in demokratih je tako velikanski in obteževalen, njihovi politični grehi vse do današnjih dni tako ogromni in silni, da se ubogemu davkoplačevalcu kar v glavi vrti. Vsega tega pa nasprotna stranka proti nam nimajo. Mi smo delali vselej samo za kmečke koristi, drugih stanov nismo fopali. Zato so klerikalci in demokrati proti nam brez materiala, brez očitaja. Nimajo kaj, kar bi vzeli na shodih na jezik in kar bi vrgli v pero za časopise. Če bi rekli, kmečke stranke ni treba, bi se jim vsak smejal; če bi rekli, da je bankirska ali klerikalna za kmeta boljša, bi se vsak še bolj smejal; če bi rekli, da ni treba, da se kmetje bore sami za svoje pravice, nego da je bolje, da se zaupajo advokatom, fajmoštom in

bankirjem, bi ljudje od krohota popopkali.

Zato pa so bili gospodje od bankirske in klerikalne stranke v zadregi. Tuhtal se in tuhtali ter jo nazadnje skupno pogruntali. Izdali so povelje na govornike in časopise: Pišimo in govorimo, da ne bodo dobili nobenega poslanca. Morda jih pa le zmešamo in uplašimo in tako prevarimo za kroglice. Toda tudi ta račun se je podri. Na deželi nismo kmetje tako neumni, kakor to po kavarnah v Ljubljani izračunavajo. Mi dobro vemo, koliko nas je in 8. februarja boste tudi vi od leve in desne videli, koliko nas je, ki si hočemo sami rezati svoj kruh. Ze danes ve vsa dežela, da smo napredovali za nad 100% in tudi vsa dežela ve, da je g. Zerjav gotov 8. februarja svoje politične smrti.

Zmešan biok

(Dopis.)

Po bankah plačani agitatorji Naprednega bloka, hodijo okrog nas kmetov in pravijo, da bi napravili kompromis z demokratami. Kmetje imamo svojo škrinjico, ki jo ne damo za celo Slavensko banko z Zerjavom vred. Liberalni bankirji in kar je plačanih izdajalcev od drugih strank imate pa svojo škaflo. Da bo ta prazna kot mačkov zakel, za to bomo poskrbeli že kmetje sami, saj vas liberalnih bankirjev in milijonarjev je itak le par mandelcev in če bi sami vi vaše zastopnike volili, potem bi niti pol zastopnika ne dobili v parlament. Zato hodite med nas in hočete naših kroglic, da bi z našo pomočjo izvolili kakega bankirja, ki nas bi potem na vse prečudne viže odiral in mesaril, kakor delate danes, ko imate v rokah vlado. Popolnoma enaki bratci ste liberalci in radikali. Zato pa v vašo škaflo figo.

Klerikalna volilna brošura.

Klerikalci so tudi letos izdali malo agitacno knjižico, kakor prejšnja leta. Razlikuje se od lanske le po tem, da je podpisan izdajatelj in da na nekaterih mestih s čudovito naivnostjo priznavajo lastne grehe. Mi smo imeli že priliko, odgovoriti na nekatere neslanosti in lumparije, tako n. pr., kako so hoteli klerikalci za sebe pobasati kmetijski kredit, kako so »izdelovali« zadržni zakon in druge stvari.

Za danes opozarjamo čitatelje še na dve točki: na zagovor Markovega ali zagrebškega protokola in na baharijo z visokim Kulovcem proračunom za kmetijstvo. Markov protokol slavijo kot nekaj dobrega. Pravijo, da so Pašiča zato postavili, da ga so zopet vrgli in da so razbili radikalno-demokratsko koalicio. Jako duhovit zagovor. Pašiča so bili res vrgli, ali vse zlo, ki ga je ustvaril s svojo od Korošca ustvarjeno večino, je pa ostalo. Ostali so 500% povečani zemljiški davki, 30% povišani vsi drugi davki, vojaški zakon, takse in trošarine in še vsa druga bremena, ki nam jih je ta vlada dala. Pašiča so torej dali in vzeli, kar je pa naredil, so pustili in mi plačujemo. Druga pa tudi ne drži. Pašič je spet prišel in z njim Pribičević, je torej tudi drugi del zagovora jalov. Zato nosijo klerikalci vso odgovornost na žalostne posledice Koroševih »uspehov« z Markovim protokolom.

Baharija z visokim proračunom ministra Kulovca pa je prava predpoda faroškega gospodarstva, ki se še nikjer na svetu ni obneslo. Pravijo v Jotičnem delu, da je Pucelj malo storil, ker ni mogel dobiti večjih kreditov na razpolago, kakor samo 108 milijonov dinarjev. On, modri feldkurat dr. Kulovec, pa je pripravil za prihodnje leto nad 750 milijonov dinarjev. Seveda je pa pozabil pristaviti, da bo treba za sedemkrat večje davke, kakor pa so bili za časa ministiranja tov. Pucelja. Ker so tudi ostali tovariši ministra Kulovca tako skipei v svojih potrebah, potem ni čuda, če so bili sestavili proračun v znesku 18 milijard dinarjev. Bati se je, da bo tudi sprejet in kaj čaka uboga davkoplačevalca prihodnje leto, si lahko vsak sam izračuna. In to v času, ko so bogate evropske države začele šparati, ko so proračune zmanjšale Češka, Francoska itd. mi ubogi berači pa gremo z izdatki naprej, dokaz, da smo znoreli. In to v času, ko kmet ne more prodati ne živine, ne prašičev, ne lesa, ne vina, ne sena, ne karkoli bi

Listek.

Zdražbarji.

Kmečka povest iz predvojnega doba.

(Nadljevjanje.)

»Tisto ti nič ne skrbi, to je že moja stvar. Šeststo že imava, pa še šeststo nama posodi stric... Kaj ne, kakor sva se domenila!« reče odločno Martin.

»Tako je! Kakor sva se midva domenila in na prvem mestu za posojilnico se bo intabuliralo!« pristavi takisto odločno Zabkar.

Mica se prestraši. Sedaj razume, kaj mislita mož in Zabkar narediti zastran otrok, ki sta intabulirana vsak s štiristopetdeset kronami na mestu precej za Zabkarjevim prvim posojilom.

»Pred otročjim denarjem pa še ne bo intabulirano! Otroci ne smejo ničesar izgubiti —, pa je konec!« To je rekla s takim poudarkom, da sta se Zabkar in njen mož kar spogledala.

Zabkarju je prelo. Sedaj se je on pobrinil, da pregovori Mico.

»Nikar ne skrbi, Mica! Prav nobene nevarnosti ni za otroke. Preden dorasteta, bom jaz že davno odplačan. Pri posojilnici je samo 1000 K dolga —«

»Pa obresti smo za pol leta že dolžni!« primakne hitro Mica.

»Kaj tista malenkost...« nadaljuje Zabkar; »jaz sem tvojemu rajnkemu možu posodil petsto

kronic, Martinu pa šeststo. Sedaj bosta rabila še tisoč...«

»Raje več, naredimo dvanajststo kron,« se vtakne Martin v razgovor. »Pod se mora dobro popraviti.«

»Dobro, dvanajststo kron... Naj bo... Je vsega skupaj še ne čisto dvanajststo goldinarjev. Tisto lahko vrnete v treh, štirih letih!« pravi Zabkar prepričevalno.

»Kaj pa, če bo letina dobra in če vsako leto pri vseh kaj priredimo, boš v treh letih plačan, stric!« pravi Martin in pogleduje Mico od strani. Žena pa je naglo preračunala, koliko bi potrebovali za obresti.

»Ali, Martin,« pravi skrbno, »treba obresti čez 120 goldinarjev, davke se mora odrajtovati, zavarovalnina plačati.«

»Pa tisto si izgovarjam posebej: Prešička vsako leto in pa intabulacijo za posojilnico, to vama povem...« reče skoraj osorno Zabkar. »Sicer ne posodim ne vinarja več!«

»Seveda, seveda!« Odvrne Martin. »Tako naredimo. Pa zaradi otrok bo treba novega varuha. Bom jaz sam prevzel to reč.«

Martin pogleda ženo — radoveden, kaj poreče. Mica, vsa zbegana, bi najrajši vstala pa odšla. Pa komaj le poskusi, da bi se vzdignila, prime jo mož, kakor v šali, okoli pasu, jo potisne na klop, rekoč: »Kaj se toliko skrbiš? Jaz sem gospodar pri hiši. Moja mora obveljati.«

»Tako je!« reče Zabkar. »Le ti nosi hlače, ne pa baba!« Surovo se nasmeje. Sedaj je bilo Mici jasno, da Zabkarju ni za drugega, nego za svoj žep. In spomnila se je bliskoma besed očeta župana Rožanca, ki jo je bil svaril pred Zabkarjem.

Šinilo ji je po glavi, Rožanec je ne zapusti, on ji pomore — s pomočjo sodišča. Ta misel ji dá poguma. Naglo stane in reče: »Zdaj gremo domov. Zaradi otrok pa povem, kar imam povedati, pri sodišču. Otroci so moji, jaz ne dam, da bi jih kdo prikrajšal!«

Tudi Zabkar in Martin sta vstala. Banič, za glavo višji od svoje žene, jo je jazjarjen meril z očmi. Zabkar pa je uvidel, da z grdo ne pojde. Z roko zamahne in reče, kakor bi mu ne bilo za posojilo nič več. »Kaj se umešavam... Napravita, kar hočeta. Ti Martin pa glej, da mi vrneš, kar sem ti dal. Če ne, te moram izročiti advokatu!«

Ko začuje Mica besedo advokat, se ustraši. Sedaj je bil ona na vrsti, da skuša spraviti stvar na drugi tir.

»Stric,« pravi, »kaj boste gonili stvar z advokatom? Mar se ne moremo sami z lepa pogovoriti? Kaj boste delali stroške za nič?«

Martin je prebledel, ko je slišal Zabkarjeve besede. Ali poguma ni imel, da bi povedal Zabkarju v brke, kaj si je o njem sedaj mislil. Rajši se je znesel nad ženo.

»Vidiš, Mica,« reče nevoljno, »če bi ti prav hotela, bi šlo vse dobro, tako pa bomo imeli sitnosti in stroške. Ti moraš pri sodišču tako govoriti, da si zadovoljna, da pride nov dolg pred otročjim denarjem in vse bo v redu!«

Mica se ni vedela več pomagati. Usedla se je zopet na klop, naslonila glavo na mizo in — zahtela.

Kmalu so odšli. Zabkar se je kar za zidnico poslovil.

Martin in Mica po potu nista spregovorila nobene besede.

(Dalje sledi.)

